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2014中考数学解密预测试卷三

参考答案
一、选择题（每小题3分，满分18分）
1．D  

【相关知识点】相反数的概念
【解题思路】根据相反数的定义：
[image: image1.wmf]a

的相反数是-
[image: image2.wmf]a

即可得出正确答案.

2．C  
【相关知识点】平行线的性质；角平分线及其性质；邻补角互补
【解题思路】 本题主要考查平行线的性质等知识，属于基础题．此类问题常涉及角平分线的性质，三角形的内角和、外角和定理以及余角、补角等基础知识
3．B  
【相关知识点】二次根式及分式有意义的条件；在数轴上表示不等式的解集
【解题思路】本题主要考查二次根式及分式有意义的条件，属于基础题.在
[image: image3.wmf]2

-

x

中，
[image: image4.wmf]x

-2≥0，可求得
[image: image5.wmf]x

≥2 ； 但
[image: image6.wmf]2
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是分母，所以
[image: image7.wmf]2
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≠0，即
[image: image8.wmf]x

≠2，所以
[image: image9.wmf]x

＞2.  

4．B   
【相关知识点】平均数的概念；中位数的概念
【解题思路】可先根据平均数的公式求出
[image: image10.wmf]x

=4，再将这组数按从小到大的顺序排列，最后求出中位数是6（这组数据的个数为奇数个，故最中间的数字就是中位数）  

5．B   
【相关知识点】直角三角形的旋转与性质；平面直角坐标系；特殊角的三角函数值
【解题思路】本题属于一个综合题目，主要是根据直角三角形的旋转与性质等内容去求解.由已知易求得OB=
[image: image11.wmf]3

,由∠AOB=30°,得点B的坐标为(
[image: image12.wmf]2
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B′的坐标为(
[image: image13.wmf]2
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6．A
【相关知识点】梯形的面积；等腰直角三角形的判定性质与面积；全等三角形的判定与性质；辅助线的作法
【解题思路】本题属于一个小型综合性的题目，考查的知识较多，关键是辅助线的作法，根据中点联想起梯形常用辅助线，连接顶点与腰的中点并延长与底边的延长线相交于一点是解此题的关键.连接AE并延长，交BC的延长线于点F，易证△ADE≌△FCE.∴AE=FE，AD=FC. ∴BF=BC+CF=BC+AD=AB.   ∴△ABF是等腰直角三角形. ∴AE=EF=BE=
[image: image14.wmf]2

5

,AF=5.则

S梯形ABCD=S△ABF=
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二、填空题（每小题3分，满分27分  ）

7．-2、-3（不唯一）  

【相关知识点】整数及负数的概念；集合的概念
【解题思路】此题答案不惟一,因为整数含有正整数、零、负整数；负数含负整数和负分数，故两者的交集应该是负整数，所以A处只需填上一个负整数即可，如-2，-3等.

8．5．60×[image: image16.wmf]7
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【相关知识点】科学计数法；近似数与有效数字的概念
【解题思路】本题主要考查用科学计数法表示一个较大的数，属于常考知识点．因1万=[image: image17.wmf]4
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，所以5601.6万=56016000=5.6016×
[image: image18.wmf]7

10

；而第四位数字是1＜5，故保留三个有效数字为  5.60×
[image: image19.wmf]7
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9．
[image: image20.wmf]2
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【相关知识点】解一元一次不等式组，二元一次方程组及其解法，分式的运算
【解题思路】先求出不等式组
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的解为
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，故可得方程组
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【相关知识点】一次函数的图象与性质
【解题思路】本题是一道开放题，答案不惟一，因
[image: image31.wmf]y

随
[image: image32.wmf]x

的增大而减小，故
[image: image33.wmf]k

＜0，又由于函数的图象与
[image: image34.wmf]x

轴的交点在原点右侧，故
[image: image35.wmf]b

＞0.因此，只要写出的函数解析式满足
[image: image36.wmf]k

＜0，
[image: image37.wmf]b

＞0即可，如
[image: image38.wmf]y

=-2
[image: image39.wmf]x

+3等.

11．16
[image: image40.wmf]p

  
【相关知识点】垂径定理，勾股定理
【解题思路】连接OB，过点O作OC⊥AB于C，利用垂径定理可知OC=6，在Rt△OBC中，利用勾股定理求得CB=8，由垂径定理可知AB=16．

12．①②④  

【相关知识点】直角三角形的判定；相似三角形的判定
【解题思路】①②明显成立，④可以证明△ADC与△CDB相似，进而得出∠ACB=90°；只有③无法证明△ABC是直角三角形.

13．
[image: image41.wmf]3
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【相关知识点】平面图形的镶嵌,概率的意义
【解题思路】本题主要是结合平面图形的镶嵌考查概率的意义,应注意的是不同的多边形只有满足在同一顶点各个内角和是360°才能镶嵌，从四种图形中任意选取两个图形组合共有6种方式，符合条件的共有2种，故所求概率为
[image: image42.wmf]3
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14．
[image: image43.wmf]1
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【相关知识点】计算扇形的面积，计算直角三角形的面积，锐角三角函数
【解题思路】本题是属于基础性的题目的一个组合，只要记住公式即可正确解出.从图中可以看出阴影部分的面积是扇形的面积减去直角三角形OBC的面积，扇形的面积为
[image: image44.wmf]4
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，直角三角形的面积为
[image: image45.wmf]2
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，所以阴影部分的面积为
[image: image46.wmf]2
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15．2011
【相关知识点】二次根式的化简，求近似值，新运算问题的理解与应用
【解题思路】本题是一道定义新运算型问题，具有一定的难度，解答问题的关键是归纳出一般规律，然后求解. 因
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2

2

+

，而1＜1+
[image: image50.wmf]2
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】=1，故可求得每个式子均为1，所以所求式子的和为2011.
三、解答题（本大题共8个题，满分75分）
16．解:原式=
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．……………………………………………………………5分
        由
[image: image57.wmf]2
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[image: image58.wmf]2
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，可解得
[image: image59.wmf]x
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[image: image60.wmf]2

．……………………………………………8分
【相关知识点】分式的化简；因式分解；一元二次方程的解法
【解题思路】本题属于分式的化简运算题目，要注意运算的顺序及符号，还要结合因式分解的知识进行解答，化简完成后再结合题意可得出一个一元二次方程，求出其解即可.
17．（1）①△ABC≌△CDA；②△ACE≌△DEC；③△CAD≌△EDA；

④△ABC≌△EAD．……………………………………………………………………3分
（2）证明：△ABC≌△CDA． ………………………………………………………4分
∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD=BC，∠DAC=∠BCA．…………………………………………………………6分
又∵AC=CA，
∴△ABC≌△CDA（SAS）．…………………………………………………………9分
【相关知识点】平行四边形的性质；全等三角形的判定
【解题思路】本题属于证明全等三角形的基础题目．（1）应注意做到不重不漏，（2）应结合图形善于运用分析法按照位置关系找出证明全等三角形的三个条件，并注意隐含条件（如本题中的AC=CA）．
18．解：（1）∵函数
[image: image61.wmf]m
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的图象过A(3，2)，∴
[image: image62.wmf]2
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[image: image63.wmf]m

=6．……………2分
（2）由题意可知AC=3，AC边上的高为
[image: image64.wmf]2
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则点B的坐标为（2，3）或（6，1）．…………………………………………………5分
设过点A(3，2)和B(2，3)的直线解析式为
[image: image69.wmf]b

kx

y

+

=

，代入可求得
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．……………………………………………………………………………7分
同理可求得过点A(3，2)和B(6，1)的直线解析式为
[image: image72.wmf]1
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．………………………8分
则直线AB的解析式为
[image: image73.wmf]5
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． …………………………………9分
【相关知识点】确定反比例函数表达式；确定一次函数表达式；绝对值；三角形的面积
【解题思路】本题是反比例函数和一次函数的综合题，难度中等，主要考查了用待定系数法求反比例函数及一次函数的解析式，第（1）问函数图象经过某一点，说明该点符合函数的解析式，将该点的坐标代入函数的解析式，即可求出
[image: image75.wmf]m

的值．第（2）问应注意运用三角形的面积，求出点的坐标进而运用待定系数法即可求出一次函数的解析式．
19．解：（1）由题意，可列表如下：

	          
[image: image76.wmf]y
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                                                   ……………………5分
（2）从中可以看出，共有12种等可能的情况，
[image: image77.wmf]z

=0的情况有2种，
[image: image78.wmf]z

＜2的情况有5种；因此
[image: image79.wmf]z

=0的概率为
[image: image80.wmf]6
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[image: image81.wmf]z

＜2的概率为
[image: image82.wmf]12
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．……………………………………9分
【相关知识点】概率的意义；用列举法（包括列表、画树状图）计算简单事件发生的概率
【解题思路】解决初中阶段的概率问题主要利用画树状图法或列表法，此题适合用列表法，只要画出正确列出图表即可求出概率．

20．铁路继续向东修建，不会破坏到该自然景区．……………………………………2分
解：理由如下：
过点A作AD⊥BC交BC的延长线于点D，设AD=
[image: image83.wmf]x

，………………………………3分
在Rt△ACD中，∠CAD=30°，∴CD=
[image: image84.wmf]x

3

3

．                 

在Rt△ABD中，∠ABD=30°，∴BD=
[image: image85.wmf]x

3

．…………………………………………5分
∵BC=800， ∴
[image: image86.wmf]x
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[image: image87.wmf]x

3

3

=800．
解得
[image: image88.wmf]x

=400
[image: image89.wmf]3

=692．8．  ……………………………………………………………7分
∵692. 8＞650，
∴铁路不改变方向继续向东修建，不会破坏到该自然景区．   ……………………9分
【相关知识点】特殊角的三角函数值；用三角函数解决与直角三角形有关的简单实际问题；一元一次方程的解法
【解题思路】本题考查同学们利用三角函数的相关知识解决实际问题的能力，属于中等题，是中考中的常见题型，也是必考题型．解题的关键是能够将实际问题转化为数学问题，并结合图形，找出已知条件与要求的结论之间的关系．
21．解：（1）ω=0. 6
[image: image90.wmf]x

+（70-
[image: image91.wmf]x

）×0. 9=63-0. 3
[image: image92.wmf]x

． ………………………………2分

（2）根据题意，可得
[image: image93.wmf]3525(70)2230,

1535(70)1450.
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    解得48≤
[image: image94.wmf]x

≤50． …………………………………………………………………5分
    ∵
[image: image95.wmf]x

为正整数，∴
[image: image96.wmf]x

取48，49，50．
    ∴有三种运输方案．  ………………………………………………………………6分
（3）
[image: image97.wmf]x

取48、49、50时，ω= 63-0. 3
[image: image98.wmf]x

，且
[image: image99.wmf]k

= -0. 3＜0．
∴ω随
[image: image100.wmf]x

的增大而减少，故当
[image: image101.wmf]x

=50时ω最少．
∴当A型货车厢为50节，B型货车厢为20节时，所需总运费最少．
最少总运费为ω=63-0. 3×50=48（万元）． …………………………………10分
【相关知识点】根据具体问题中的数量关系，列出一元一次不等式组解决简单的实际问题
【解题思路】本题主要考查一元一次不等式组在实际生活中的应用，解一元一次不等式组得出的解集是个范围，需要根据题中的要求找出符合题意的整数解．此种题型是河南常考题型，又往往与一次函数模型联系起来，求最大值或最高利润，需要在平时的学习中多加练习．
22．解：（1）∵∠A=30°，∠AQP=90°， ∴QP=
[image: image102.wmf]1
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AP=1．
此时△PQR在△ABC内，y=S△PQR=
[image: image103.wmf]3
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． …………………………………………3分
（2）∵四边形AQRB是等腰梯形，∴BR=AQ， ∠PBR=∠A=30°．
∵∠APQ=∠RPQ=60°， ∴∠BPR=60°．
又∵PR=PQ， ∴△BPR≌△APQ．
∴BP=AP=
[image: image104.wmf]1
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[image: image105.wmf]1
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=5．
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[image: image106.wmf]x

=5时，四边形AQRB是等腰梯形． …………………………………………6分
要使四边形PQRB是平行四边形，则R应在BC上．
∵△PQR是等边三角形，∴QR=PQ=
[image: image107.wmf]1
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．
又∵四边形PQRB是平行四边形，∴BP=QR=
[image: image108.wmf]1
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[image: image109.wmf]x

+
[image: image110.wmf]1

2

x

=10，解得
[image: image111.wmf]20

3

x

=

．
∴当
[image: image112.wmf]20
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时，四边形PQRB是平行四边形．……………………………………10分
【相关知识点】直角三角形的性质；平行四边形的性质；等腰梯形的性质；全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质；一元一次方程
【解题思路】本题是一道综合题，涉及的知识点比较多．第（1）问比较简单，根据在直角三角形中，30°的角所对的直角边等于斜边的一半可以直接求出
[image: image113.wmf]y

的值；第（2）问从特殊四边形的结论出发，去找
[image: image114.wmf]x

的取值，用到了等腰梯形的性质，三角形全等的判定与性质，平行四边形的性质以及方程等知识.
23．解：（1）由题意可得，
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∴抛物线对应的函数的解析式为
[image: image117.wmf]2

21

yxx

=-+

．………………………………3分
（2）①将
[image: image118.wmf]2
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向下平移
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个单位得：
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[image: image124.wmf]m

，0)，C(1+
[image: image125.wmf]m

，0)，BC=2
[image: image126.wmf]m

．……………………………6分
由△ABC为等边三角形，得
[image: image127.wmf]3
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[image: image128.wmf]m

＞0，解得
[image: image129.wmf]m

=3．…………7分
②不存在这样的点P．   ……………………………………………………………8分
∵点D与点A关于
[image: image130.wmf]x

轴对称，∴D（1，3）．由①得BC=2
[image: image131.wmf]3

．要使四边形CBDP为菱形，需DP∥BC，DP=BC．
由题意，知点P的横坐标为1+2
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，故不存在这样的点P．……………………………………………………………………11分
【相关知识点】确定二次函数的表达式；二次函数的性质；关于轴的对称点的性质；等边三角形的性质；菱形的判定
【解题思路】二次函数的图象与性质是中考的重点与难点，因而应高度重视，本题属于综合性较强的题目，应理清思路，对每一个知识点都应熟练掌握并能灵活运用，本题求出二次函数的解析式是解此题的关键，应熟练掌握三点式和顶点式求抛物线解析式的方法；二次函数的平移通常指的是图象的平移，应注意总结平移的规律．
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